

Мировая цивилизация будет прирастать Азией

Кинхиде Мусакодзи,
директор Центра Азиатско-Тихоокеанского
партнерства при Университете
экономики и права (г. Осака, Япония)

Современный мир, и об этом уже изрядно говорилось на VIII Международных Лихачевских научных чтениях в Петербургском гуманитарном университете профсоюзов, нацелен на всеобщую унификацию, что вызвано развитием глобальной, не знающей границ экономики. Однако существуют регионы, значительно отличающиеся от западных стран в хозяйственном, политическом и культурном отношении. К подобным ареалам относится и Азия. Следует учесть: сейчас, когда такие понятия, как модернизация, индустриализация и западный образ жизни, стали синонимами, а цивилизационный кризис на нашей планете достиг поистине угрожающей отметки, именно Азия может предложить человечеству очень и очень многое, основываясь на богатых ресурсах и интеллектуально-творческой активности своих жителей.

Дело в том, что нынешняя модель начала отсчет с эпохи итальянского Возрождения, затем окрепла в период французского Просвещения, а позднее закалилась в горниле европейских буржуазных революций. Основой быстрого прогресса стало несколько важных «прорывов»: экономические рыночные отношения, политическая система правления, опирающаяся на разделение властей и большую роль все-

народно избранного парламента, а также отделение церкви от государства. Данная форма цивилизации не удержалась в пределах одной лишь Европы, а распространилась по свету посредством непрерывных колониальных захватов. Впрочем, процесс деколонизации, набравший разбег после 1945 года, позволил некогда подвластным землям самостоятельно приобщиться к материальным и духовным ценностям, созданным на Западе. Этот момент был, пожалуй, zenитом европейско-американской цивилизации. Но примерно в те же сроки обозначился и ее безусловный упадок, причем исподволь накопившиеся внутренние противоречия стали проявляться в самом резком виде.

Достаточно сказать, что производительные силы утратили прежний темп, а хваленая капиталистическая экономика потеряла наступательный характер, превратившись фактически в рынок финансовых спекуляций, где природные и человеческие ресурсы воспринимаются только как сырье для обогащения. В этих рамках производство различных благ перестает быть эффективным, непомерно растет сверхпотребление, общество ускоренно делится на богатых и бедных, а застой в развитии наблюдается постоянно и повсеместно. Да иначе, вероятно, и не может быть. Следует сознавать, что западная модель, несмотря на блестящий демократический фасад, закладывалась на принципах эксплуатации, жестокости, милитаризма, поли-

цейского государства и колониального разбоя.

Кроме того, в 1990-х годах произошло в полном смысле драматическое событие: с развалом Советского Союза рухнул и международный двухполюсный баланс. И хотя это обстоятельство привело к окончанию холодной войны, но одновременно нарушило мировое равновесие, породив страну-гегемона, принявшую усердно навязывать всем и каждому свою волю. Очередной «хозяин мира» развернул масштабную борьбу против терроризма, что затронуло и бывший социалистический лагерь. В такой войне западные культурные ценности стали благодидным предлогом для вторжения в чужие пределы, и мы, по сути, вернулись к временам «классического» колониализма, с которым, казалось бы, покончили в 1960-е годы. Получается, что существующий вариант отношений не гарантирует больше процветания и стремительного марша в будущее, а, наоборот, усиливает столкновение цивилизаций со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Вывод очевиден: остро необходимо вливание свежей крови и молодого духа. А это могут обеспечить как раз восточные страны, особенно расположенные в Азиатском регионе. Им по плечу воскресить положительные черты западной культуры и преодолеть негативные веяния деградации и распада. У азиатов есть уже неплохой опыт сотрудничества и взаимопомощи: Бандунгская конференция, давшая толчок Движению не-

присоединения; проект нового всемирного экономического порядка; Всемирный социальный форум; «Пятый Интернационал» Самира Амина. То есть народы Азии вновь предложили диалог культур и цивилизаций.

Такой шаг, как выяснилось, не был простым и легким. Ведь в начале XXI века Азию громогласно объявили рассадником терроризма и очагом повышенной опасности. А некоторые японские лидеры, стремясь добиться экономического превосходства среди ведущих держав, подготовили программу, направленную на то, чтобы овладеть природным потенциалом бескрайних азиатских просторов. Эти люди с колониаторским мышлением тянутся к Индии и Китаю, обладающим крупной промышленной базой, и к исламскому миру с его обильными нефтяными запасами. Хочется верить, что амбициозные неолиберальные проекты, вредные со всех точек зрения, обречены на провал. Реакционные происки встречают противодействие со стороны прогрессивных, народолюбивых кругов. Азиатская интеллигенция, сознавая значение духовного фактора, разрабатывает такие документы, как «Глубинное развитие», и участвует в различных резонансных акциях, например, против дискриминации по признаку пола. Все это — отрицание насилия, колониализма и господства одних государств над другими. Словом, помогает и сражаться с гегемонизмом, и вести плодотворный диалог цивилизаций.